

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

Сбойчаковой Анастасии Вячеславовны на тему:

«РОЛЬ АРКТИЧЕСКОГО СОВЕТА В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛИТИКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В АРКТИКЕ»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Представленная диссертация посвящена актуальной проблеме выработки и сохранения полноформатного сотрудничества между государствами в конкретном регионе в условиях трансформирующегося мирового порядка. Арктика – хрупкий во многих смыслах регион, поэтому особенно нуждается в устойчивом взаимодействии между странами региона. Исследование политических, правовых аспектов, механизмов этого взаимодействия особенно ценно для ответа на вопрос, каким образом необходимо обеспечивать экологическую безопасность в Арктике, что и стало целью данной диссертации.

Диссертацию отличает ряд положительных моментов.

Во-первых, ее структура логична, отвечает поставленной цели и указанным задачам. Автор указывает на интенсификацию использования арктических ресурсов, рост грузоперевозок, сценарии изменения климата, влияющие на регион Арктики и даже нарастание геополитической напряженности. И именно Арктический совет обратил пристальное внимание на комплекс факторов, влияющих на экологию Арктики, регулярно представлял на суд общественности исследования климатических изменений и их последствий для экологии Арктики. Цель, задачи, предмет, объект исследования сформулированы верно. Методология исследования выверена – автор использует комплексный подход, системный, сравнительный анализ, институциональный метод и метод построения сценариев. Положения, выносимые на защиту, корректны.

Во-вторых, работа содержит не только практические примеры обеспечения экологической безопасности в Арктике, автор также рассматривает существующие теоретические и концептуальные подходы, с точки зрения использования их как рабочих механизмов в изучении экологической безопасности. В частности, Анастасия Вячеславовна обратила особое внимание на расширение понятия национальной безопасности благодаря новым экономическим, социальным, культурным, экологическим и другим аспектам, что зафиксировано, например, в трудах Копенгагенской школы; акцентировала внимание на исследовании новых возможных объектов безопасности, отличных от государства, также автор не избежала анализа работ в рамках исследования мира и введенного Й. Галтунгом понятия «мягкая безопасность». Очень важно, что Анастасия Вячеславовна очень подробно представила Санкт-Петербургскую арктическую исследовательскую школу, представила работы преподавателей факультета и в этом смысле данное исследование

№ 09/2-274 от 06.12.2018

продолжает традиции школы факультета международных отношений, которая внесла огромный вклад в арктическую повестку России.

В-третьих, автор представил свою периодизацию эволюции Арктического совета, при этом сам Совет был рассмотрен в рамках различных теоретических подходов, что позволило определить особенности его деятельности как международного института сотрудничества.

В-четвертых, произведено сравнение практического и правового опыта в реализации экологических задач, что позволило выявить особенности в подходах разных арктических государств.

В-пятых, автор определил факторы, которые препятствуют диалогу государств в Арктике и те способы, которые обеспечивают их взаимодействие.

Все это позволило выявить потенциал и перспективы Арктического совета. Автор пришел к выводу, что Совет проходит с момента зарождения постепенную трансформацию.

Новизна исследования состоит в том, что автор комплексно рассмотрел проблему экологической безопасности, сравнил приоритеты и практику государств Арктики, разработал сценарии и определил перспективы развития. Помимо этого, в научный оборот были введены последние документы, касающиеся вопроса регулирования экологической безопасности и кибербезопасности.

Научная и практическая значимость диссертационного исследования. Очень важно, что автор провёл исследование научной разработки понятия «экологическая безопасность», со второй половины прошлого века до настоящего времени; это позволило поставить акценты в терминологии, например, в такие понятия как «среда обитания человека», «экологическая устойчивость», понятия «экосистема» и «экосистемный подход» и «экологическая безопасность». Экологическая безопасность также была в работе проанализирована на основании международной документации, преимущественно, документации ООН, особое внимание уделено Полярному кодексу 2017 г.. Также в исследовании представлен анализ всех конференций по окружающей среде в Арктике.

Вместе с тем, данная диссертация не лишена некоторых недостатков.

- Автор указывает, что «государства самостоятельно решают применять ли санкции к нарушителям международных правовых норм», однако следует отметить, что государства имеют право принимать санкции только в случае, если им нанесен ущерб, а вопрос международных аспектов – это задача ООН, Совбеза ООН.

- Из множества указанных концепций и теорий, все-таки не совсем понятно, какая теория является рабочей для данного исследования?

- Следует уделить внимание вопросу, каково влияние «близких Арктике» государств, влияет ли их участие позитивно на решение вопросов экологии, ведь именно к ней они апеллируют, объясняя свое участие и заинтересованность в экологической повестке.

- Интересен и такой вопрос – если есть необходимость в изменениях деятельности Арктического совета, насколько эти изменения могут соответствовать интересам России.

- Не хватает нумерации в списке использованных источников и литературы.

Тем не менее, высказанные замечания не влияют на высокое качество исследования и не снижают высокой оценки.

Диссертация Сбойчаковой Анастасии Вячеславовны на тему: «**РОЛЬ АРКТИЧЕСКОГО СОВЕТА В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛИТИКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В АРКТИКЕ**» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Сбойчакова Анастасия Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Еремина Наталья Валерьевна

Д.полит.н., к.и.н., доцент, доцент

Ученая степень, ученое звание, должность


ПОДПИСЬ

Ф.И.О.

05.12.2018

Дата



Подпись руки
<i>Еремина Н.В.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ
<i>Верушова</i>
СЕКРЕТАРЬ
<i>А.И.Смирнов</i>
ПО КАРТЕ
<i>05 декабря</i> 20 <i>18</i> г.